

# 马淑芳夫妇的“蔬菜梦”

□本报记者 胡瑜珊

他们回来了,孩子可以借着爸妈了。马淑芳说,回来挺好,能接着种菜也能照顾老人和孩子。

坐在回乡的车上,王德献说,他们乡里正逐步完善农产品生产、运输、销售的组织

化程度,积极发展农产品精深加工,延伸产业链,促进特色农产品的转化增值,突出地域特色,打造名优名牌。

(右图为马淑芳夫妇的蔬菜园 胡瑜珊 摄)



# “到黄柏山,人人都是神仙”

□本报记者 杨柳

春节前夕,遇到黄柏山管理处党委书记余英禄时,他正在和黄柏山林场的职工一起巡山。飞瀑流泉,仙寺参禅,松涛阵阵

余英禄自豪地说:“到黄柏山,人人都是神仙。”余英禄在山里长大,对大山,他有本能的亲切。2002年,当他被组织任命到黄柏山林场担任副场长主持工作时,这种对山的朴实情感,开始升华为一种责任。

“1/3的林点不通路,不通电,职工常年生活在荒无人烟的大山之中……当时黄柏山落后的境况深深刺痛着我的心。”余英禄回想当初仍不禁眉头紧锁。

靠什么摆脱困境?余英禄向记者总结了生态建设三部曲:人事改革求生存、租山造林壮规模、旅游发展求生存……于是,黄柏山大峡谷、万丈崖瀑布8000米的石阶步道开通了;天池宾馆、大别山文艺创作基地、场部招待所、铜锣湾服务区、古经茶阁建成了;近50公里的旅游道路硬化了,一个普通林场晋升为国家级森林公园和4A景区……

“十多年来,现在当我走在黄柏山,看到游客留恋忘返在峡谷小路上、徜徉在法眼寺、息影塔的茫茫林海之间时,当我听到人们说‘黄柏山的变化太大了’的时候,我都会有一种无限的感慨。”这位质朴的实干家谈起黄柏山来却充满浪漫情怀。

他还和记者聊起2014年黄柏山值得“点赞”的几件事。“一是在商城县召开的全省森林抚育现场会上,省林业厅厅长陈传进将黄柏山林场称为‘全省森林抚育经营工作的排头兵’,向全省推广其成功经验。二是黄柏山4月29日被批准为国家级AAAA旅游景区。三是国家林业局来黄柏山林场调研。其中,谈到了调研过程中感受基层、体验基层的收获和震撼,肯定了黄柏山林场林业生产经营管理及林业项目建设的成效,并以‘行多久,方为执着,思多久,方为远见’的胆识和魄力来赞许黄柏山林场人十余年成功走出‘租黄柏山,扩规模,荒山造林,培育资源’的经营之路。”

告别余英禄时,已是暮色四合。在挥手中,大山的影子和余英禄的影子慢慢合二为一。记者深信将在很短的时间里,这颗镶嵌在大别山腹地的绿色明珠,将以更加优美的景色、更高的品位享誉中原,而余英禄将会为他的黄柏山更加自豪。

# 羊山,特色办学有了新起色

□本报记者 龚立堂 王博

昨天的天气与那天在羊山外国语小学采访时恰恰相反:那天是雪景。

同样相反的是,昨天该校寂静无人,那天该校的四五六年级学生正在进行期末考试。在五年级(2)班教室外,记者透过门上的玻璃视窗看到老师在分发试卷……

该校副校长尚霞介绍,2011年建校以来,目前在校生已达2190人,学校从一年级始就有英语课,在主课外,还开设有计算机、书法、围棋等兴趣课。“文化建校,健康发展,外语见长”是该校的办学理念,也可见该校的特色所在。

在羊山新区的10多所学校中,高中、初中、小学等各类学校像羊山外国语小学一样富有特色,也是羊山教育“十年磨一剑”的新起色。

万事开头难。据羊山新区教育办的一份资料介绍,2008年7月羊山新区成立时,作为一座全新之城,本土移民和外来务工人员子女占了适龄儿童总数的65%。为了不再有“农村娃”和“城市孩”之分,该区努力从机制到体制,从硬件到软件,实现教育公平、均衡发展。

在办学实践中,该区摒弃千校一面的办学路子,每所学校根据各自实际办出特色,以特色

教育促进学生发展,以特色教育打造学校品牌;在办学模式上直接与上海、北京等教育现代化的一线城市教育模式对接,把国内领先的教育教学经验与成果应用到实践中;在课堂教学中,探索适合自己的“学——研——导——练”课堂模式。据统计,该区部分学校农民工子女和留守儿童在校生的35%,为了让孩子“留守不流泪,孤单不孤独”,该区第五小学建立了“e+1”——留守儿童家园阵地,受到团中央、团省委和社会各界的关注。该区第十一小学还建立了留守儿童活动室的“七彩小屋”;交流打开孩子的心扉,视频使天涯变成咫尺,热线让亲情不再遥远……

放眼76平方公里的羊山新区,10年后的今天与10年前相比真是两重天。该区教育办负责人介绍,10年来新区共投入教育资金达3亿元,在校学生增长165%,全区各级各类学校获得国家级、省级和市级表彰60次。

# 宝贝塘村“宝贝”多

□本报记者 曾鼎 秦旭

立春时节,记者走进商城县赤城街道办事处宝贝塘村民组,栋栋黛瓦白墙的楼房掩映在青山绿水间,新修的水泥路通到农家门口,修缮一新的宝贝塘里几只鸭子游水嬉戏,一只竹筏静静飘荡在水中——一幅美丽乡村的图景映入眼帘。

“来我家坐坐呀!”正在门口打扫庭院的81岁老人刘荣堂热情地招呼记者:“我家有上好的金刚毛尖,来尝尝呀。”和老人攀谈得知,老人家两个儿子都在北京做生意,孙子、孙女大学毕业留在上海工作。院子里,一座三层楼房拔地而起,廊檐下晾晒着腊肉腊鸭等年货,老人家正在打扫卫生迎接儿孙们回家过年。

见记者拿出相机,刘荣堂指着满院的腊梅、桂花、兰草说:“多拍拍我的宝贝吧,这都是我一棵棵种下的。”刘荣堂告诉记者:“我在这生活了80多年,没想到宝贝塘能变得这么漂亮,美丽乡村建设好,老百姓都是沾了共产党的光呀。俺也是讲究‘美’的人呀,种

上这么多宝贝,让俺村越来越美!”

宝贝塘村文化广场上,村民正在健身器材上锻炼,简笔画围墙上,刻画着宝贝塘的传说和历史,一棵古皂荚树矗立在广场旁边。“别看这棵树只有半个树身,每年还发芽,旺盛着呢!这可是俺们村里的宝贝呀!”正在锻炼的村民刘喜生说:“这棵树据说有450年树龄了,俺们村都是姓刘的,早年俺们一位本家爷爷去了台湾,一直挂念着这棵树,他在台湾去世的那一天,这树上掉下一大片树枝。”2014年,宝贝塘村在建设美丽乡村时特意将这棵古树修建围栏,加以保护。

“必须留住青山绿水,必须记住乡愁。”赤城街道办事处负责美丽乡村建设工作的副主任钱文琨告诉记者,加强相融的自然生态建设作为美丽乡村建设根本出发点,注重保留农村元素、乡村特色、文化内涵,使村落、产业、景观、文化交相辉映,保持乡村的农耕之美、田园之美、自然之美、传统之美。

“在建设中,我们注重因地制宜,考虑长久效益。”钱文琨带记者到一片湿地草坪前说:“这是宝贝塘村民处理生活污水的宝贝。”原来,这是潜流型生态湿地生活污水处理系统,该系统投资小,通过三级沉淀池,生活污水可以达到排放标准,用来灌溉花草。

采访结束时,宝贝塘村村委会主任刘泽喜高兴地告诉记者,2015年,宝贝塘村将开发农家旅游项目,他欢迎大家前去观光旅游,到时,宝贝塘村一定会成为全市、全省乃至全国人民的“宝贝”。

# “憨”支书兴“高楼”

□本报记者 钱长琨 赵雪峰 韩蕾 见习记者 马迎春

高楼村位于潢川县魏岗乡中部,笔直的水泥路,平坦的农田,青青的麦苗,加上道路两旁引水渠里潺潺的流水声,让这个昔日民心涣散的“后进村”,变成了让人心向往之的“世外桃源”。

“这在3年前,是绝对不敢想的!”去年农历腊月二十八,高楼村村委书记告诉记者,3年前几乎每个村民都想离开村子到外面打工,文化广场文化大院没有不说,农忙时还抽不到水浇地,“但自从宋保海担任村支书之后,村里就大变样了,他是一个给民办实事的‘憨’支书。”

根据村民的指引,记者在一位老人家里,找到了正在走家串户、跟人谈心的高楼村村支书宋保海。“我是高楼人,我只不过想让我的家乡变得干净整洁,村民们能过上好日子!”说起这3年高楼村的变化,憨厚的宋保海腼腆地笑了笑,“我只不过在尽我当支书的职责,真没啥!”

3年前的宋保海还是魏岗乡的一名电工,他任劳任怨地奔走在县乡之间为群众送电,渐渐获得当地群众的认可与信赖。2011年,魏岗乡党委结合村委换届,宋保海得到了全村老百姓的支持,带着村民们的期许,走上了高楼村村支书的岗位。

而说起宋保海上任之后的“憨”事,村民们如数家珍。2011年以前,村里的低保户都不公开,而宋保海上任后,不仅对调查出来的20多户贫困户进行集体投票,选出10户特困户进行救助,而且还把自己亲戚本应该享受的低保给取消了。“我们支书说,家里亲戚有困难,他可以帮衬,贴补点钱或者东西都可以,低保就留给那些没人照顾的孤寡老人或者特困户。”

2012年,宋保海带头垫资3.5万元改造老村部;2013年,为了抵御旱情,宋保海带领全村的党员干部,多方筹措资金,给村里换了变压器,清理疏通引水主干渠,不仅解决了村民反映多年的生活用电问题,还保证了全村农田的有效灌溉;2014年,为了建设美丽乡村,让村民们不仅能有好的居住条件,还能有丰富的精神生活,宋保海垫资7万元建了幸福院,捐资2万元建文化大院,垫资15万元新建了文化广场,而且文

化广场上有十几种健身器材,丝毫不逊色于城市里的广场;2015年,村里成立了一个专门帮助困难户的爱心基金会,宋保海则带头捐款。

那么作为普通村民,是如何得知这些情况的呢?原来,村部墙上的村务公开栏里,详细记录了爱心基金的去向、近期工作动态等内容,而且为了让全村村民,包括外出打工的村民都能及时了解村务,宋保海于2013年还专门去县移动公司,建立了一个属于高楼村的短信平台,让村民能第一时间掌握村里的动态。

“很多人说我憨,放着自己的生意不做,跑来做当支书,还自己往里垫钱!”对于这些行为,宋保海不仅从未后悔过,而且觉得是理所应当,“人家有钱的老板都献爱心捐款,我们虽然不富裕,可我们也愿意把自己的心血和汗水用在高楼村老百姓身上。村子变好了,老百姓生活富裕了,大家就感觉很幸福,我也很有成就感。”

“我们以后可能会进行招商引资,实行农业规模化种植,让村民回得来、留得住,在自己家门口就能挣钱!”谈起高楼村今后的发展,宋保海踌躇满志,而从他憨厚的表情中,仿佛也看到了高楼村更美好的未来……

(右图为高楼村村支书宋保海 赵雪峰 摄)



□本报记者 张方志

雪后初晴的申城,气温还有些低,新区宽阔的马路上海气袭人。抬脚进入羊山办事处社区卫生服务中心的大门,暖意瞬间扑面而来,让人精神为之一振。

卫生服务中心一楼走廊的右转角处是疫苗接种室,往往这种地方是最喧闹的,因为有小儿的哭声。但此时,记者记忆中小孩的哭闹却变成了欢笑。狐疑正起时,接种室对面角落里的滑梯、秋千,还有彩色泡沫地垫上的小木马映入眼帘,4个小朋友正玩得亦乐乎,刚才的欢笑声正由他们而发。这哪是医院,分明就是个儿童乐园嘛,连墙壁上张贴的提示语都很“卡哇伊”。

“小孩子看见穿白大褂的医生就会紧张害怕,为了帮他们放松心情,我们特地设计了这个儿童小乐园。”医生张建荣的话在记者耳边响起,“从此,小朋友们再也不怕来接种室啦,常常在不知不觉中就能打完针,即使有小朋友在接种时因扎针而哭闹,但一走进小乐园就会破涕为笑。”

刚挨了一针,泪眼汪汪。“妞妞不哭,我们来玩滑滑梯。”黄超琴一边安慰孙女,一边走进小乐园。小姑娘一坐上秋千就咧开小嘴笑了,眼睫毛上还挂着晶莹的泪珠。“这个设计好,很人性化,我孙女每次来都会去玩。”黄超琴说:“是啊,这个创意真不错!”黄超琴话音刚落,旁边一位女同志也附和起来,“其实,这里人性化的东西还不止这一个呢。这里的医生护士年轻有活力,对病人态度也好,常常嘘寒问暖,让人感到很温暖。”几句话说完,众人脸上都流露出欣慰的笑容。

此时,正在输液室打点滴的老人陈国新也被接种室门前的欢笑声吸引,如果不是挂着吊瓶,恐怕他早已赶过来凑热闹了吧。陈国新是这里的常客了,因为患有高血压和冠心病,每隔个把月,他就会到这里打点滴。“我家附近有诊所,但我来不了。市里大医院条件虽好,我也极少去,我就是爱到这里来。这里不仅比市里大医院方便,还有空调、电视,护士还给端茶倒水。”陈国新笑着对记者说。看得出来,虽然吊瓶里冰凉的药水正在滴进他的血管,但他却沉浸在浓浓的暖意中。

“这个卫生服务中心2012年正式投入使用,有内科、外科、妇产科、公共卫生护理,它的投入使用,极大地方便了周围群众看病,且报销比例高,门槛儿低。”卫生服务中心主任张建荣告诉记者。据张建荣介绍,像这样的社区卫生服务中心,羊山新区现在有3个,而且以后还会增加。此外,市中心医院羊山分院、圣德国际医院都已启动建设,届时羊山新区的医疗卫生事业将会得到极大发展,羊山新区人民看病将更加方便。

# “抢”来的项目

□本报记者 郝光

“我种植铁皮石斛的本意是想用来给老公治病,没想到现在被赶鸭子上架发展成了个我的事业。”近日,刘庆华见到记者采访时笑着摆手说,这不算什么,纯粹是被逼出来的。

在新县的酒店乡于河村的石斛种植基地,这位说话直爽、面带红光的中年女士,令人不敢相信的是,在还不到一年之前,她因为丈夫的病追加其他事务缠身,无论是精神状态还是健康状态跟现在都判若两人。

刘庆华告诉记者,她曾经是一名下岗职工。下岗以来,为

了生计,她做过副食、建筑等生意,也开过餐馆。前些年,她丈夫不幸患上了结肠癌。为了治病,她带着丈夫四处寻医问药,因为手术后的化疗,丈夫的身体非常虚弱,为此他们在治病之余一直苦苦搜寻着,有什么偏方能够让丈夫的病得到康复。一次偶然的机会,刘庆华在电视里看到介绍雁荡山有一位种植铁皮石斛的奇人张征,而他的妻子患的也是结肠癌,他在医生的指导下,用铁皮石斛慢慢治好了妻子的病。刘庆华立刻联系上了张征,表达了自己也想学习种植铁皮石斛来给丈夫治病的想法。“我本来想自己种一亩,张征说因为种植成本太高不太合适,建议我多种一些。后来种植面积扩建到了40亩。”

就在刘庆华回到家乡寻找适合种植的地点时,听说这个情况的酒店乡政府领导敏锐地从中嗅到了商机,他们立即安排人跟刘庆华联系,邀请她到酒店乡投资铁皮石斛种植基地。同时乡政府主要领导也前往雁荡山与张征接洽,邀请他到新县投资共建种植基地。在乡政府领导盛情邀请下,张征被酒店乡的真心和优惠政策所打动,他放弃了之前已经在河北选好的地址,和刘庆华一起,将基地建到了酒店乡的于河村。

一名驻村干部笑着跟我们说,刘总的基地是我们乡从别人手里“抢”过来的。刘庆华感慨地说,当初铁皮石斛是为了捞救命稻草给丈夫治病,现在切实感受到了这项产业是一个阳光产业,是一个会给我们带来健康的产业,基地从当初的20亩发展到现在的工程100亩,下一步还有500亩、1000亩,我要把这个种植项目做成种苗培植、枫斗加工、养生养老中心、养生酒生产等全系列的健康养生产业,以此来造福乡亲,回报社会。

**康乐体育用品专卖店**

经营项目:英克莱电动跑步机、台球桌、乒乓球桌、篮球架、全自动按摩椅、金泰昌足浴盆、学校体育用品、室内外运动地板、室外健身器材等。全市最低价。

地址:河南信阳新县西(市教育局一楼)  
电话:0376-6260629 18603768699